

见证沧桑巨变：一个五世同堂家族的百年

新华社太原6月29日电(记者吕梦琦)1933年冬,她骑着毛驴,身穿红棉袄,跟着比自己大十几岁的丈夫,来到山西临县天池沟村一孔位于半山腰的土窑洞。

她叫李成英,生于1920年,出嫁时年仅13岁。

李成英的童年是在痛苦中度过的,5岁就被迫缠足。“裹脚太疼了,刚开始连路也不敢走。”李成英是裹小脚的坚定反对者,因为拒绝裹脚,小时候没少挨打。

这种陋习曾让中国女性饱受摧残,在广大农村,直到新中国成立后才彻底根除。

李成英身上至今遗留着裹小脚的痕迹。她的双脚脚骨已经完全变形,尽管早已放足,却再也无法恢复。

当年,她迈着小脚入洞房,但自己的丈夫并不喜欢。因为他们是贫农,没有自己的土地,主要靠给地主打长工为生,但“三寸金莲”会大大影响干活效率。

101岁的李成英说,因为脚小走不稳路,在地主家打长工主要是靠丈夫,挣不了太多工钱。

正因如此,他们一共生了9个孩子,却只养活了6个。提起这些往事,老人闭上了眼睛,久久才说:“还是共产党好。”

地处黄河岸边的临县,在1940年成立了中国共产党领导的抗日民主政府。从那时起,李成英一家的命运开始不断发生改变。

1942年,临县实行“减租减息”。李成英在不远处的曜头村分到了1孔石窑,从此一家人搬下了大山。

4年后,临县试点土地改革,她和丈夫薛世堂第一次分到了属于自己的土地。《临县志》记载,当时临县将211421亩土地重新分配,无地少地农民都分到了土地。

有了土地,农民真正当家做主。靠分到的几亩薄田,李成英养大了6个孩子。

出生于1951年的薛俊喜是李成英的二儿子。比起哥哥和姐姐,他幸运地出生在新中国,不但摆脱了给地主打长工的日子,还上了小学和初中。

对于这个家族来说,接受教育是一个新的开始。

初中毕业后,薛俊喜在村里当了3年会计。1972年,他用全家攒的120元钱当彩礼,娶上了媳妇。

“那时候,农村还很穷,120元钱是我们全家好几年才攒下的。”薛俊喜说,由于盖不起新房,他和妻子在别人的窑洞里整整租住了20年。

1978年,薛俊喜的生活迎来了转机。

从这一年,中国开始实行改革开放。各种新办企业快速涌现,家庭联产承包责任制也在农村快速推开。薛俊喜不仅承包了土地,更有了外出打工挣钱的机会。

4年后,他建了两口窑洞,搬进新房。但



山西临县一百零一岁老人李成英(6月8日摄)。新华社记者吕梦琦摄

贫穷仍如影随形,直到前几年才彻底改变。

党的十八大以来,精准扶贫、精准脱贫成为新时期扶贫开发的战略指导思想。薛俊喜被识别为建档立卡贫困户,得到了精准帮扶,更有了外出打工挣钱的机会。

“去年,我的收入超过1万元。”他说。

改革开放40多年来,中国7亿多人摆脱贫困,对世界减贫贡献率超过70%。

夏日的曜头村一片生机,崭新的易地扶贫搬迁安置房错落有致,400多座大棚整齐排列在村边。李成英的第三代长孙薛兴平,放弃在外打工,重新回到了村里。他流转了

家史与党史

西藏自治区仲巴县,平均海拔5000多米,进入6月,高原依旧寒风萧瑟。

以旷野为教室,以亲历为教材。在西藏扎东特委旧址前,71岁的老党员边琼坐在寒风里,滔滔讲述着党史国史和西藏解放史,也沉浸在自己的翻身经历和奋斗经历中……“牧区的条件简陋,宣讲常常是席地而坐。”他说。

进机关、走村镇、入学校,以这种方式进行宣讲,边琼老人已坚持了7年多。

“我是1973年入党的老党员,新时代要当好党的政策的宣讲员。”边琼说。

2014年,边琼踊跃报名,成为“老仲巴宣讲团”的一名宣讲员,在全县开展党史等教育宣讲活动。如今,他在宣讲中已走遍仲巴县13个乡镇58个行政村。

一个手提包、一辆摩托车、一个装满荣誉证书的铁箱子,就是他的全部工具。“宣讲的主要内容还是在这里。”他用手指了下自己的脑袋,还提起了段辛酸家史。

“是党给了我们新生!”边琼说。

边琼从出生就背着农奴的身份,直到9岁时这一噩梦才结束。在那段不堪回首的岁月里,他们全家过着衣不蔽体、食不果腹的生活,干活稍有懈怠就会遭到领主的鞭打……

儿时的记忆让边琼终生难忘。现在每次宣讲时,他都会讲述这段真实遭遇。

1959年西藏民主改革后,边琼一家分到了牛羊等生产资料,日子逐渐好转起来。重获新生的边琼,后来报名参军,并于1973年在所属连队入党,在边境前沿保家卫国。

10年军旅生涯里,边琼还跟着战友认识了汉字,学会了汉语,之后退伍转业到了银行,勤勤恳恳工作至退休。

如今虽然已退休近20年,但边琼闲不下来,经常购买党史教材和其他书籍,并把内容讲给老百姓听。近年来,他又及时学习疫情防控知识,骑着摩托车入户讲解。

“别看我70多岁了,组织需要我到哪

翻身农奴边琼的人生新坐标

边琼在仲巴县扎东文化广场给该县文化系统干部职工讲授党史课(5月16日摄)。新华社记者孙瑞博摄



里,我就到哪里,一切听党指挥。”他指着胸前的党徽说,“我是一名党员,宣誓要一心一意为人民服务。”

“部队生活让我认识到守土固边的重要性。”边琼说,后来当地村民自发组建了摩托车联防队,退休后的他以队长的身份带领村民到边境一线巡逻,每年巡边40多次。

一趟巡逻下来就是150多公里。10多年里,边琼巡边行程超过10万公里,先后骑坏了6辆自家的摩托车。“当时巡逻路况也不好,飞沙走石的,我们就随身带些糌粑、方

便面,沿途取冰雪煮水喝。遇到大雪封山,就和队员们抱团取暖,坚持熬过去。”他回忆道。

党的光辉照边疆,边疆人民心向党。

作为一个高海拔牧业县,仲巴有着丰富的草场资源,当地老百姓世代以放牧为生,随水草而居。

民主改革后,村民为提高收入、改善生活,不断扩大牲畜养殖规模,当地生态一度面临的压力越来越大。

为了保护生态环境,边琼一方面呼吁种草,另一方面带头减少牲畜数量,目前他家的

牛减少至90头,羊仅保留了13只。“如果大家争相扩大养殖规模,家乡的绿水青山就会变成黄沙漫天。”这是他宣讲时常说的内容。

减畜过程中,收入一度减少,为此,边琼努力做家人的思想工作,他在家庭会议上说,现在国家惠民政策这么好,家里每年享受草场补贴、边民补贴,我还每年享受60岁以上老人补贴,我们已经生活得很幸福了。

在边境小康村项目建设的藏式房屋

里,边琼一家人围着火炉聊着家常,笑语声不时传来……自从退休后,边琼先后搬过4次家。他说,新房子让他感到了温暖。

“房子是国家免费盖的,现在生活越来越好。作为边民,我们要安安心心守好边境。作为党的政策的受益人,我要把党史好好讲下去!”边琼说。

正午时分,高原的阳光变得炙热,边琼黑色大衣上的党徽,更加熠熠生辉。

记者:沈虹冰、张京品、李健、陈尚才、柳新勇

是什么力量,让古稀老人一人盖起三座房

1948年秋,我的家乡——河南省新乡县八柳树村得到解放。自此,我家逐步摆脱贫穷、苦难和欺凌,走上了幸福、美满、富庶的康庄大道。

八柳树村有四五千人,当时国民党政府在此设有镇政府,下设100余人的“自卫团”,横征暴敛、欺压百姓。解放军来了,这些曾经不可一世的家伙树倒猢狲散,狼狈不堪。

乡亲们看到解放军纪律严明,夜宿街头秋毫不犯,心中无比高兴,都说苦日子终于熬到头了。不久,在新的乡政府帮助支持下,村里成立了农民协会,又成立了党支部,进行土地改革。我家、叔叔家还有四个姑姑家,在土改中都分到了土地。大家欢天喜地,集中精力种好自己的田地。手中有粮,心中不慌,生活逐步好转起来。

为了更好种田,在政府的支持下,我村附近进行了大规模的水利建设。农民们义务劳动,挖了数道水渠,引来黄河水;又打了数口

深井,抽取地下水。这样,天旱了可以调水灌溉,涝了可以从水渠中排水,广大农田成了旱涝保收的良田。

那时,我30多岁的父亲已是种田好手,有了这么好的条件,加上自己精耕细作,精心管理,我家的粮棉收成大幅提高,小麦最好的收成每亩能达到七八百斤;棉花也由原来的每亩30公斤皮棉,提高到100余斤。

全国进入社会主义建设时期,工业、农业、科技快速发展,铁路、公路处处修建,原子弹、氢弹相继爆炸成功,导弹腾空,卫星上天。

国家取得的巨大成就,对于像我父亲这样的老农也是极大的鼓舞。他鼓励自己的子女努力求学,增长知识,投入祖国热火朝天的社会主义建设中。

我在兄弟姐妹中,首先考入了铁路技校,成为一名令人羡慕的铁路工人,不久又当上了一名机关干部,并逐步走向领导岗位。我的

经历对我的子女、外甥等下一代具有很大的鼓舞和促进作用。

从1977年国家恢复高考,到1995年的十余年间,我的子女和我弟弟、妹妹的子女共16人,通过刻苦学习,渐次考上了上海交通大学、北京交通大学、郑州大学等高校,有的还上了博士。他们入团、入党,学业有成,爱岗敬业,生活幸福。一个大家庭的孩子们都能至少大专毕业,并找到满意的工作,在当时是非常罕见的。

1978年,农村实行家庭联产承包责任制。我家种的小麦大丰收,收获了3000余斤,比起旧社会一年仅能收获400斤左右粮食,可谓天壤之别,年迈的父母喜出望外。

这时年近70的父亲,看到粮食多了,条件好了,决心要改善家庭住房条件。他年轻时曾做过泥瓦匠,不知给别人盖了多少楼堂馆所,但由于经济困难,直到渐近古稀,仍然住

着自己盖的“干打垒”房子。

老父亲决心要盖砖瓦结构的房屋,并且给4个孙子一人一套。搬砖、和泥、垒墙、挂瓦,父亲一人独干,只有上梁、架水泥板时才请人帮忙。将近10年的奋战,他一人盖成1座5间平房、2座2层楼房,加上翻修好的老房,正好一个孙子一座。

一个老人盖了3座房的消息传遍了附近各个乡村,这是什么力量让一个七八十岁的老人有如此干劲?这是改革开放的力量。改革开放调动了全国亿万人的积极性,我家这位老人也“不甘示弱”,完成了多年来的夙愿。

如今,中国特色社会主义进入了新时代,我家也有了更独立、更优秀的下一代,个个都是名牌大学的大学生、研究生,有的已经进入国家机关任职。相信依托祖国的发

展,他们的前途会更光明、更远大。

回想建党百年,我这个原本贫穷的农村家庭,被时代之手一步步推向幸福美满,已是耄耋老人的我,心中非常高兴满足。没有共产党就没有新中国,没有改革开放,也就没有我们幸福美满的家庭。

85岁时,我抑制不住高兴的心情,写下一首小诗,抒怀:

我的年纪八十五,吃喝不愁有房住;
出门汽车送又接,养老金有五千五。
锻炼身体闻鸡舞,结伴钓鱼到远湖;
手足灵便头脑清,耳聪目明牙口舒。
练习书法与诗赋,书报文章天天读;
能辨大事是与非,与时俱进不糊涂。
儿孙个个孝敬吾,家庭和谐乐欢呼。
感谢伟大共产党,贫穷已换全家福。

(口述:王长业 郑州铁路局退休干部)